
初一数学试卷 

一、选择题：（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分．请将答案涂到答题卡上。） 

1．下列运算正确的是（    ） 

A． 2 3 5a a a+ =   B． 2 3 5a a a =   C． ( )
3

2 5a a= D． 10 2 5a a a =

2．下列命题是假命题的是（    ） 

A．三角形中最大的角是直角  B．两直线平行，内错角相等 

C．如果 a b= ，b c= ，那么 a c=  D．直角都相等 

3．下图能说明 1 2  的是 

A．    B．    C．    D．

4．已知方程3 2 5x y− = ，把它变形为用含 x 的代数式表示 y ，正确的是（   ） 
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5．如图，直线m n ，将一块含 45角的直角三角板 ABC按如图方式放置，其中斜边

BC与直线 n 交于点D．若 1 25 = ，则 2 的度数为（    ） 

（第 5 题） 

A．60° B．65° C．70° D．75° 

6． ( )( )2 2x px q x+ + − 展开后不含 x 的一次项，则 p 与q的关系是（    ） 

A． 2p q=   B． 2q p=   C． 2 0p q+ = D． 2 0q p+ =  

7．储蓄罐内，有 x 枚面额为 5 角的硬币， y 枚面额为 1 角的硬币，1 角硬币数比 5 角

硬币数的 2 倍多 1 个，且 5 角硬币面值总额比 1 角硬币面值总额多 0.7 元，那么可得

方程组（    ） 
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8．若关于 x 的一元一次不等式组
2 3 5

1

x

x m

− 


− 
有且只有两个整数解，则m 取值范围是

（    ） 

A．5 6m    B．5 6m    C．5 6m    D．5 6m   

二、填空题：（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。请将答案写到答题卡对应

题号的横线上。） 

9．苔花的花粉直径约为 0.0000084 米，则数据 0.0000084 可以用科学记数法表示为

________。 

10．因式分解： 23 12a − =________。 

11．已知是
2

1

x

y

=


=
，是关于 x 、 y 的方程2 3 0x y k− + = 的一个解，则 k =________。 

12．如果一个 n 边形的内角和是900，那么 n 的值为________。 

13．如图， ABC△ 中， 4BC cm= ．现将 ABC△ 沿着垂直于BC的方向平移5cm，到

DEF△ 的位置，则 ABC△ 的边 AC 、 AB所扫过的面积是________ 2cm ； 

14．把 60 个乒乓球分别装在两种不同型号的盒子里，大盒装 6 个，小盒装 4 个，当把

乒乓球都装完的时候恰好把盒子都装满。那么不同的装球方法有________种。 

15．如图， AD、CE分别是 ABC△ 、 ACD△ 的中线，若 2ACES =△ ，则 ABCS =△

________。

第 13 题图     第 15 题图     第 17 题图 

16．已知 2 2 16x kx+ + 能用完全平方公式进行因式分解，则 k 的值为________。 

17．如图所示，两个正方形的边长分别为 a 和b ，如果 10a b+ = ， 20ab = ，那么阴影

  

  

 

  

  



部分的面积是________。 

18．规定 x 为不大于 x 的最大整数，如 0.7 0= ， 2.3 3− = − ，若 0.5 2x+ = ，且

 1 2x− = − ，则 x 的取值范围为________。 

三、解答题（本大题共 8 小题，共 66 分） 

19．（6 分）计算： 

（1）(−1)2020 + (𝜋 − 3.14)0 − (
1

3
)
−2

 

（2） ( ) ( )
2

3 2 22x y x y−  −  

 

 

 

 

20．（4 分+5 分） 

（1）解方程组：
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（2）解不等式组
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，并求出不等式组的整数解。 

 

 

 

 

21．（5 分）先化简，再求值： ( )( ) ( ) ( )
2

3 3 2 1 4 1a a a a a+ − + − − − ，其中
1

2
a = − 。 

 

 

 

 

 



22．（8 分）如图，已知 1 CDF = ， 2 3 180 + = 。 

（1）请你判断 AD与 EC的位置关系，并说明理由；

（2）若CE EF⊥ ，且 3 140 = ，求 FAB 的度数。 

23．（8 分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长均为 1 个单位长度，

ABC△ 的顶点都在正方形网格的格点（网格线的交点）上。 

（1）画出 ABC△ 先向右平移 5 个单位长度，再向上平移 2 个单位长度所得的

1 1 1A B C△ ； 

（2）画出 ABC△ 的中线 AD，标出点D； 

（3）画出 ABC△ 的 AC 边上的高线BE所在直线，标出垂足 E ；（要求只能通过连接

格点方式作图）。 

（4） ABC△ 的面积为________。 



24．（8 分）有 A、 B两种型号呼吸机，若购买 6 台 A型呼吸机和 2 台 B 型呼吸机共

需 12 万元．若购买 3 台 A型呼吸机和 5 台 B 型呼吸机共需 10.8 万元。 

（1）求 A、 B两种型号呼吸机每台分别多少万元？ 

（2）采购员想采购 A、 B 两种型号呼吸机共 30 台，预计总费用低于 40 万元，请问 A

型号呼吸机最多购买几台？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25．（10 分）对于两个不相等的有理数 a ，b ，我们规定符号  max ,a b 表示 a ，b 中

的较大值，如  max 2, 3 2− = ，  max 1,0 0− = ．请解答下列问题： 

（1）
2

max 1, 1
5

 
− − = 
 

________； 

（2）如果  max ,2x x x− = ，求 x 的取值范围； 

（3）如果  max ,2 2 1 5x x x− = − − ，求 x 的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 



26．（12 分）如图 1， ABC△ 的外角平分线交于点F ． 

（1）若 40A = ，则 F 的度数为________； 

（2）如图 2，过点 F 作直线MN BC ，交 AB， AC 延长线于点M ， N ，若设

MFB  = ， NFC  = 。

①若则 55 = ， 60 = ，则 A 的度数为________； 

②若将直线MN 绕点 F 转动，如图 3，当直线MN 与线段BC没有交点时，试探索 A

与 ，  之间的数量关系，并说明理由； 

③若将直线MN 绕点 F 转动，当直线MN 与线段BC有交点时，试问②中 A 与 ， 

之间的数量关系是否仍然成立？若成立，请说明理由；若不成立，请直接写出三者之

间的数量关系． 

图 图 图



初一数学试卷 

一、选择题：（本大题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分．请将答案涂到答题卡上。） 

1．下列运算正确的是（    ） 

A． 2 3 5a a a+ =   B． 2 3 5a a a� =   C． ( )32 5a a=   D． 10 2 5a a ay =  

2．下列命题是假命题的是（    ） 

A．三角形中最大的角是直角   B．两直线平行，内错角相等 

C．如果 a b= ，b c= ，那么 a c=   D．直角都相等 

3．下图能说明 1 2� !� 的是 

A．    B．    C．    D．  

4．已知方程3 2 5x y− = ，把它变形为用含 x的代数式表示 y，正确的是（    ） 

A．
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2
xy −

=   B． 3 5
2
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2
xy − +
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3 5

2
xy − −
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5．如图，直线m n，将一块含 45q角的直角三角板 ABC按如图方式放置，其中斜边

BC与直线 n交于点D．若 1 25� = q，则 2� 的度数为（    ） 

 

（第 5 题） 

A．60°    B．65°    C．70°    D．75° 

6． ( )( )2 2x px q x+ + − 展开后不含 x的一次项，则 p与q的关系是（    ） 

A． 2p q=    B． 2q p=    C． 2 0p q+ =   D． 2 0q p+ =  

7．储蓄罐内，有 x枚面额为 5 角的硬币， y枚面额为 1 角的硬币，1 角硬币数比 5 角

硬币数的 2 倍多 1 个，且 5 角硬币面值总额比 1 角硬币面值总额多 0.7 元，那么可得

方程组（    ） 
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8．若关于 x的一元一次不等式组
2 3 5

1
x
x m

− !­
® − �¯

有且只有两个整数解，则m取值范围是

（    ） 

A．5 6m� �   B．5 6md d   C．5 6md �   D．5 6m� d  

二、填空题：（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分。请将答案写到答题卡对应

题号的横线上。） 

9．苔花的花粉直径约为 0.0000084 米，则数据 0.0000084 可以用科学记数法表示为

________。 

10．因式分解： 23 12a − =________。 

11．已知是
2
1

x
y
=­

® =¯
，是关于 x、 y的方程2 3 0x y k− + = 的一个解，则 k =________。 

12．如果一个 n边形的内角和是900q，那么 n的值为________。 

13．如图， ABC△ 中， 4BC cm= ．现将 ABC△ 沿着垂直于 BC的方向平移5cm，到

DEF△ 的位置，则 ABC△ 的边 AC、 AB所扫过的面积是________ 2cm ； 

14．把 60 个乒乓球分别装在两种不同型号的盒子里，大盒装 6 个，小盒装 4 个，当把

乒乓球都装完的时候恰好把盒子都装满。那么不同的装球方法有________种。 

15．如图， AD、CE分别是 ABC△ 、 ACD△ 的中线，若 2ACES =△ ，则 ABCS =△

________。 

           

第 13 题图     第 15 题图     第 17 题图 

16．已知 2 2 16x kx+ + 能用完全平方公式进行因式分解，则 k的值为________。 

17．如图所示，两个正方形的边长分别为 a和b，如果 10a b+ = ， 20ab = ，那么阴影
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部分的面积是________。 

18．规定> @x 为不大于 x的最大整数，如> @0.7 0= ，> @2.3 3− = − ，若> @0.5 2x+ = ，且

> @1 2x− = − ，则 x的取值范围为________。 

三、解答题（本大题共 8 小题，共 66 分） 

19．（6 分）计算： 

（1）(−1)2020 + (𝜋 − 3.14)0 − (1
3
)
−2

（2） ( ) ( )23 2 22x y x y− � −

 

 

20．（4 分+5 分） 

（1）解方程组：
6
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x y
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® − = −¯

（2）解不等式组
( )34 2 1

2
1 32 1

2

x x

xx

­ − d −°°
® +° − �
°̄

①

②

，并求出不等式组的整数解。

 

21．（5 分）先化简，再求值： ( )( ) ( ) ( )23 3 2 1 4 1a a a a a+ − + − − − ，其中
1
2

a = − 。 
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22．（8 分）如图，已知 1 CDF� =� ， 2 3 180� +� = q。 

（1）请你判断 AD与 EC的位置关系，并说明理由； 

（2）若CE EF⊥ ，且 3 140� = q，求 FAB� 的度数。 

 

 

 

 

 

 

 

23．（8 分）在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长均为 1 个单位长度，

ABC△ 的顶点都在正方形网格的格点（网格线的交点）上。 

（1）画出 ABC△ 先向右平移 5 个单位长度，再向上平移 2 个单位长度所得的

1 1 1A BC△ ； 

（2）画出 ABC△ 的中线 AD，标出点D； 

（3）画出 ABC△ 的 AC边上的高线BE所在直线，标出垂足 E；（要求只能通过连接

格点方式作图）。 

（4） ABC△ 的面积为________。 
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24．（8 分）有 A、 B两种型号呼吸机，若购买 6 台 A型呼吸机和 2 台 B型呼吸机共

需 12 万元．若购买 3 台 A型呼吸机和 5 台 B型呼吸机共需 10.8 万元。 

（1）求 A、 B两种型号呼吸机每台分别多少万元？ 

（2）采购员想采购 A、 B两种型号呼吸机共 30 台，预计总费用低于 40 万元，请问 A

型号呼吸机最多购买几台？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25．（10 分）对于两个不相等的有理数 a，b，我们规定符号 ^ `max ,a b 表示 a，b中

的较大值，如 ^ `max 2, 3 2− = ， ^ `max 1,0 0− = ．请解答下列问题： 

（1） 2max 1, 1
5

­ ½− − =® ¾
¯ ¿

________； 

（2）如果 ^ `max ,2x x x− = ，求 x的取值范围； 

（3）如果 ^ `max ,2 2 1 5x x x− = − − ，求 x的值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

所以设的 x 万元 By万元 ( 以 认购天 a 台 A , 则 (3 0 - a) 台

B.co/6Xthg=12 1. 6 a t 1.2 13 0 -a) < 40

3 x-1 5510. 8 a < 1 0

作得 个 1 - 6
< i a 为 整数

y = 1- 2 : 最多呁进⽩ 19 台 。

答 : A 1 - 6万元 , 13 12万元 。

-1

钋 14 x > 2 -X 1 2个 当 x > 2ㄨ , 即加 1时
解得 ㄨ > 1 X = 2 1州 -5

X = 2M ) -5

X = 7
2

。 当 xczx , 即 ⽔ 1时
x = 2 1 X - 1 1 5

X : 2 ( 1-X ) -5

X : -5 䇏上 :⼒ = 7成 -5



26．（12 分）如图 1， ABC△ 的外角平分线交于点 F． 

（1）若 40A� = q，则 F� 的度数为________； 

（2）如图 2，过点 F作直线MN BC，交 AB， AC延长线于点M，N，若设

MFB D� = ， NFC E� = 。 

①若则 55D = q， 60E = q，则 A� 的度数为________； 

②若将直线MN绕点 F转动，如图 3，当直线MN与线段BC没有交点时，试探索 A�

与D ， E 之间的数量关系，并说明理由； 

③若将直线MN绕点 F转动，当直线MN与线段 BC有交点时，试问②中 A� 与D ， E

之间的数量关系是否仍然成立？若成立，请说明理由；若不成立，请直接写出三者之

间的数量关系．
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